

着力加强监督体系建设 让基层监督有形又有效

编者按：

基层监督是党和国家监督体系的重要组成部分，是确保基层权力正确运行的重要保障。今年来，我市着力加强基层监督体系建设，通过完善机制规范履职，化整为零分片协作，多措并举搭台赋能，充分激活基层监督“神经末梢”，用监督成效打通全面从严治党“最后一公里”，以基层监督实效进一步维护群众切身利益，推动全面从严治党向基层延伸，实现基层治理体系和治理能力现代化。在这个过程中，全市各区县积极探索基层监督创新做法，取得了良好成效。

永定区：

完善片区协作 强化基层监督

今年以来，永定区纪委监委建好用活“片区协作”机制，有效整合监督力量，着力加强基层监督。

按照“地域相邻、协助配套、优势互补”的原则，全面推行“委领导+室组地”工作模式，将委机关4个纪检监察室、9个派驻纪检监察组和24个乡镇（街道）纪委（纪工委）划分为7个联合监督工作组。每个工作组由1名班子成员担任组长牵头调度，委机关各部室、派驻纪检监察组、乡镇（街道）纪委（纪工委）联合协作，形成纵向调度、横向协作、区域协同的大监督办案格局。

同时，完善《永定区深入推进区乡纪检监察工作一体化管理实施方案》，细化明确片区案件协作办理、联

合专项监督、案件质量联审联查、类案研讨分析等具体协作职责，通过定期召开片区问题线索处置协商会，掌握各小组工作开展情况，总结交流经验做法。

此外，为提升乡镇（街道）纪检监察干部办案能力，永定区纪委监委还通过“领导班子+业务骨干+纪检监察室”结对帮带乡镇（街道）纪委（纪工委），面对面、手把手开展业务指导；组织“天门清风”大讲堂业务培训、以案代训以及岗位练兵等方式，不断提升纪检监察干部专业化水平。

“我3月份刚任职乡镇纪委书记，还是名纪检‘新兵’，通过这次片区协作办案，学到了很多案件线索初核、

审查调查、处分执行等方面的专业知识，真是受益匪浅。”对于这项制度发挥的优势，天门山镇纪委书记罗玮感叹深刻。

截至目前，通过“片区协作”共查办案件72件，给予党纪政务处分20人，组织处理13人，采取留置措施4人，追缴资金477.87万元。

“片区协作机制有效整合了基层纪检监察力量，实现资源共享，弥补了‘单兵作战’的不足。”该区纪委监委相关负责同志表示，将持续优化完善片区协作机制，不断激活基层监督“神经末梢”，强力整治群众身边“蝇贪蚁腐”。

（通讯员 庄晓芦）

慈利县：

监督触角深入最基层

“现在在家门口就能补办户口本，让我切实体验到了电视里说的‘只进一门、只到一窗、只跑一次’的便民服务……”慈利县零溪镇村民杨阳对该镇便民服务中心大厅工作人员的服务态度和办事效率赞不绝口。

5月6日，慈利县零溪派出所户政服务事项正式进驻该镇政务便民服务中心，将服务窗口前移，实现了户政服务与政务服务的深度融合。自入驻以来，零溪派出所户籍室共办理了43项户籍业务。

为深入巩固基层减负成果，切实为民办实事，助推基层便民服务精细有效，慈利县纪委监委创新监督方式，主动将监督触角延伸至群众“家门口”，让群众切实感受到事情有人

管、利益有人护。

做好为民服务的“催办员”。为提高派出所户政服务入驻乡镇政务便民服务中心的建设进度，县纪委监委党风政风监督室工作人员每天关注第一批试点乡镇入驻进展情况，督促相关乡镇纪委落实监督责任。户政服务进驻后，将提供包括户口登记、身份证件办理等一站式服务，大幅减少群众在不同部门间的奔波。

充当社情民意的“收集员”。在“澧澧清风”微信公众号平台发布关于受理群众身边不正之风和腐败问题信访举报的公告，公布了举报电话。同时对接运用“走找想促”调研活动、12345热线、网络舆情监控平台，定期公开收集受理群众身边的风

腐问题。

当好群众身边的“监督员”。充分发挥片区协作和“室组地”联动作用，立足“监督的再监督”职责定位，构建“纪检监察室+派驻纪检监察组+乡镇（街道）纪（工）委+村务监督委员会”的“室组地村”四级立体监督网络，采取提级办理、联合监督、片区协作等方式，紧盯农村集体“三资”管理、惠民惠农补贴资金、民生领域项目建设突出问题、耕地“非农化”、基本农田“非粮化”等重点领域，对村级小微权力实施“零距离”“全覆盖”监督，推动清廉建设走深走实。截至目前，共查办群众身边不正之风和腐败问题案件184件。

（通讯员 刘静 杨玥妙楠）

武陵源区：

科技赋能监督 守护粮食安全

“在建设‘智慧粮库’时是否遇到阻碍？”“工作进展如何？是否存在困难？”日前，武陵源区纪委监委在武陵源区粮食购销公司协合粮库“智慧粮库”深入一线开展监督。

武陵源区粮食购销公司是武陵源区政策性粮食储备企业，承担地方储备粮承储任务。在“智慧粮库”建设过程中，该区纪委监委不定期赴建设现场开展监督，了解项目建设过程中遇到的问题，并推动解决。目前，“智慧粮库”已经基本完成。

“管理粮食不能仅仅依靠报表，而要直接管控到现场、到实地，真正实现粮食‘看得见管得住’。”据武陵源区纪委监委有关负责同志介绍，该区

纪检监察机关督促相关部门加快“智慧粮库”建设步伐，持续开展靠前监督、精准监督，推动粮食安全保障政策措施落实落地。

据了解，“智慧粮库”与国家管理平台系统联网，可对粮库内2座粮仓进行全方位查看，实时监测从粮食入库、扦样到出入库等环节作业情况，与传统检查方式相比，提高工作效率，减少人力成本。通过安装在仓库、仓内的高清摄像头，可以24小时查看仓内、仓外实况，进行全方位智能化管控。同时，可将截取视频、抓拍图片进行大数据分析、对比，异常信息推送到省智能粮食综合监管信息平台，接受远程监管。

武陵源区的实践是湖南省各级纪检监察机关推动职能部门探索借助智慧手段加大监管力度，推动长效长治的缩影。今年以来，武陵源区纪委监委扎实开展粮食购销领域腐败问题专项整治，从“小切口”入手，强力推动“智慧粮库”建设，采用“以管促监、监管合一”方式，实现监督数字化，保障粮食安全。

武陵源区纪委监委相关负责人表示，推进智慧粮库建设，推动不断完善粮食安全监管制度，实现基层监督智能化、精准化，可有效预防粮食购销领域的腐败问题。

（通讯员 屈泽清 王琼）

桑植县：

推动基层监督走深走实

“我们快查快结一起虚开发票套取项目资金的典型案件，共处理处分5人，办案质效明显提升。”日前，谈起“室组地”片区协作的优势，桑植县纪委监委第二纪检监察室主任说出了切身感受。

因该案涉及人员多、时间跨度较长，存在核查取证区域广、案件情况复杂等问题，仅靠第二纪检监察室“单兵作战”，难以取得预期质效。片区协作为他们解了燃眉之急，案件查办得以高质高效推进。

近年来，该县纪委监委按照“就近整合、优势互补、协作方便、有利工作”的原则，建立片区协作机制，通过信访

联办、监督联动、问题联查、案件联审，变“单兵作战”为“集群战斗”。

“每个纪检监察室联系指导五至六个乡镇，班子成员带头领办重点案、复杂案及时统筹片区监督检查、案件审理、交流研讨等联动协作事宜；特别是对涉及群众身边风腐问题的线索进行分门别类，实行专人负责、集中管理、动态更新，做到快查快结，推动解决一批群众反映强烈的问题。”该县纪委监委相关负责人介绍。

同时，为有效解决基层面广、监督力量分散等实际困难，在全县范围内全面推广村级纪检委员“353”工作制度，落实全县村（社区）纪检委员和村务监督委员会主任“一肩挑”。截至目前，全县村（社区）纪检委员累计开展党风廉政监督870次，走访党员群众3346人次，收集解决群众生产生活难题和信访诉求772个。

片区协作机制运行以来，工作合力进一步加强，问题线索、案件平均办理时长大幅缩短，查办案件质效持续提升。

“通过片区协作，让监督力量下沉，有力推动全面从严治党向基层延伸，监督有形更有效，群众获得感、幸福感、安全感进一步提高。”桑植县纪委监委相关负责人表示。

（通讯员 尚景）

清正廉洁

忠诚为民

公益广告